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ЕСЕ ЈИ

МИ ЛАН ТА СИЋ 

(НАШ) ПА ТРИ ЈАР ХА ЛАН МО РАЛ  
И КОН ФУ ЧИ ЈА НИ ЗАМ

Уз при по вет ке Там ни не За ри је Р. По по ви ћа, пи сца с Ко со ва1

СА ЖЕ ТАК: Наш па три јар ха лан мо рал на сво је ви дан на чин 
„пре ла ма” мо рал кон фу чи јан ства, че му на ла зи мо по твр ду у де лу 
Там ни не, пи сца с Ко со ва, За ри је Р. По по ви ћа. Реч је о по сту ла ти ма 
по пут: по што ва ње пре да ка, од нос си на пре ма оцу, же не пре ма мужу 
и др., ко је до но се тзв. „пет сту бо ва кон фу чи ја ни зма”, а ко ји на ла зе 
ана ло го не у (не пи са ним) пра ви ли ма на шег тра ди ци о нал ног мо ра ла. 
Нај зад, сре ди шњем пој му, пој му ли, овог ки не ског уче ња, нај ви ше 
се при бли жа ва по јам „би ти чо век” (чо веч ност) у на шој кул ту ри.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: кон фу чи ја ни зам, па три јар ха лан мо рал, по
што ва ње, ри ту ал, ли, „би ти чо век”

Оно што је до нај ви ше ме ре обе ле жи ло оп ста ја ње на шег чо
ве ка (не са мо) то ком ве ко ва роп ске пот чи ње но сти, или су штин ски 
по мо гло очу ва ње са ме при пад но сти ро ду и ве ри, упра во је то што 
озна ча ва мо као „па три јар ха лан мо рал”. Има ју ћи сво је ко ре не у 
ре чи ма „отац” (pa ter), или „отаџ би на” (pa tria), од но сно „оби чај” 
(mos) и сл., те пој мо ве је ко ди фи ко ва ло, до ду ше, рим ско за ко но дав
ство, као што и с ре чи ма „па три јар хат” и „ма три јар хат” на ла зи мо 

1 За ри ја Р. По по вић је ро ђен 5. II 1856. год. у Гњи ла ну, а умро 25. VI II 1934. 
у Бе о гра ду. Учио је бо го сло ви ју и био учи тељ у род ном гра ду и Вра њу, а по том 
слу жбо вао на ра зним ме сти ма у Бе о гра ду. На пи сао је ви ше од че тр де сет при
по ве да ка, као и че ти ри књи ге про зе. Као пи сац, сли као је жи вот Ср ба Ко сов ског 
по мо ра вља под тур ском вла шћу. На пи сао је и се ри ју чла на ка под на сло вом: О 
жи во ту и ра ду на ших књи жев ни ка, као и уџ бе ник Хри шћан ска на у ка.
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да бе ле же они сво ја ис хо ди шта још код за че та ка по ро ди це, као 
об ли ка на ро чи тог, уре ђе ног и „ци ви ли зо ва ног” од но ше ња у за јед
ни ци љу ди (иза хор ди, про ми ску и те та и сл.), би ва ју ћи ва ља но 
обра зло же ни ов де у тер ми ни ма јед не ево лу ци о ни стич ке те о ри је, 
као што је Дар ви но ва. Та ко се про би ло до све тла да на уве ре ње и 
по твр ди ло у вре ме ну да (чак и би ло ко је) дог ме, нор ме, пра ви ла... 
„иду у су срет” за јед ни це са ме, не го кад у јед ном бес по рет ку одсу
ству ју као та кви, чи не ћи, уз то, и склад ни јим (уза јам на) жи вље ња 
је дин ки у њој, али јед на ко и то да њих мо гу да до ми сле и бу ду њи
хо ви „но си о ци” они на чи јој је стра ни нај ви ше ис ку ства: оче ви у 
по ро ди ци, во ђе на че лу пле ме на... Та ко се об ли ко вао и па три јарха
лан мо рал у срп ској тра ди ци ји, да не пре ста је да „сле ди” он њен ток 
од са мих по че та ка до да нас, одо ле ва ју ћи ис ку ше њи ма и роп ства 
и сло бо де – иа ко ни је ви дљи во у вре ме ну ка да срп ско на ци о нал но 
би ће упра во бе ле жи свој по че так као та кво.

На дру гој стра ни је кон фу чи ја ни зам, ве зан за име „учи те ља 
Кун га”2 (Кунг Фу –цеа, или Кон фу чи ја), као исто риј ски да те лич
но сти, да се и траг ње го ве ло зе мо же да сле ди до тре ћег ми ле ни
ју ма пре но ве ере, уна зад и он ће се сна гом свог ин те лек та, или 
на чи ном жи во та, уз ди ћи до оби ља оп сер ва ци ја о све ту и чо ве ку, 
ко је ће за до би ти ка рак тер са ме тра ди ци је у вас пи та њу не са мо 
ки не ског чо ве ка, то ком ве ко ва до да нас. Јер је, по пут Со кра то вог 
еро са, си на бо га Ви шка (По ра) и бо ги ње Оску ди це (Пе ни је), опи
сао био и Кон фу чи је жи вот ни лук од из о би ља до оску ди це, по што 
му је отац био гу вер нер, али је за ра на остао си ро че.3

Та ко ће и Кон фу чи је упо зна ти крај но сти, у све му ну жне, не 
би ли се сам при кло нио из ве сном „сред њем пу ту”, ко ји ће би ти 
по то ме из раз му дро сти са ме.4 А то је ње гов по јам „чунгјун га”, 
као „злат не сре ди не”, или „сре ди шњег скла да”, а та ко је био на
сло вљен и кон фу чи јан ски текст5 ко ји се зва нич но учио на па мет у 
основ ним шко ла ма у Ки ни. Он по чи ње са:

Оно што је бо гом да но на зи ва мо људ ском при ро дом (чунг). 
Ис пу ње ње за ко на на ше, људ ске при ро де је сте оно што на зи ва мо 
мо рал ним за ко ном (тао). Не го ва ње мо рал ног за ко на је сте оно што 
на зи ва мо кул ту ром (ли),

2 Ро ђен је 551, а умро 479. г. пре н. е. у Ки ни.
3 Ро дио се кад му је отац имао се дам де сет, а мај ка пет на ест го ди на.
4 Ина че, са же то ка зу је он о свом жи во ту:
„Кад ми је би ло пет на ест го ди на, већ сам био склон сту ди ју. Са три де сет 

сам го ди на био уста љен, са че тр де сет ни сам имао ви ше сум њи, са пе де сет сам 
упо знао бо жан ски за кон, са ше зде сет сам знао да ра зу ми јем што чу јем, са се дам
де сет сам сле дио што ми ср це же ли, а да ни сам пре кр шио пра ви ло”. (Лунји 2, 4)

5 На пи сао га је унук фи ло зо фов.
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а за вр ша ва ре чи ма:

Ка да се на ша истин ска сре ди шња бит (чунгјунг) и склад (хо) 
оства ре, све мир по ста је ко смос и све ства ри по сти жу свој пу ни 
раз ви так и раст.6

Су шти на уче ња је у то ме да све мир сав про жи ма је дан уни
вер за лан склад, али да је он та ван и не из ре цив сам, док је мо рал ни 
по ре дак у све ту људ ско сти (тек) њи хо ва по твр да и из раз. Чо ве ко во 
је он да, по Кон фу чи ју, да „на ђе кључ за на ше мо рал но би ће, ко ји 
би нас сје ди нио са уни вер зал ним про то ком”, као оно „нај ви ше 
што мо же по сти ћи он”, уоп ште. А он је у сле ђе њу пра вог пу та 
(тао), вр ли не (те), уза јам но сти (шу), љу ба ви пре ма бли жњем ( јен), 
и др., при че му је по след ња ка те го ри ја, као сре ди шња, ка дра да 
омо гу ћи со бом све оста ле, јер се опи су је и као ху ма ност итд.

Та ко се код Кон фу чи ја слу ти у да љи ни иде ја про то ти па све
оп штег мо рал ног устрој ства, као из раз ве чи тог и не про мен љи вог 
та оа, иза све га што „очи мо гу да ви де и уши да чу ју”, а што допи
ре до нас по пут „бу ја ња моћ них во да” ко је се слу те, но та кво да 
„чак ни нај му дри ји ни нај све ти ји не мо гу да жи ве пре ма ње го вим 
крај њим ду би на ма”.7 По ре де ћи то са оном мо ћи ко ја на во ди све 
љу де у свим зе мља ма да по сте и те же чи сто ћи, или из во де об ред
не рад ње у све ча ном ру ху и сл. Док на ла зи да (ина че) фе у дал на 
устрој ства тро ји це пр вих вла да ра из мит ске про шло сти Ки не, као 
и че ти ри осни ва ча ди на сти је Чу, до но се са ме уз о ре вла сти и упра
вља ња. „Во лим ста ри ну и на сто јим да је про у чим”,8 ка же он. 

Јер:

Кад је ве ли ки тао про жи мао све (то јест, у Злат ном До бу), 
свет је био за јед нич ка др жа ва (ни је при па дао ни јед ној вла да ју ћој 
по ро ди ци), вла да ри су би ли би ра ни пре ма сво јој му дро сти и спо
соб но сти, и цве та ло је уза јам но по ве ре ње и мир. Сто га на род ни је 
са мо сво је ро ди те ље сма трао ро ди те љи ма, ни ти са мо сво ју де цу 
сво јом де цом. Стар свет је мо гао да ужи ва у сво јој ста ро сти, млад 
свет је мо гао да ко ри сти и при ме њу је сво је спо соб но сти, мла ђи су 
мо гли да се обра те ста ри ји ма, а о бес по моћ ни ма, удо ви ца ма, си
ро ча ди, бо га љи ма и не срећ ни ци ма во ди ла се бри га. Му шкар ци су 
има ли сво је за ни ма ње, а же не су се ста ра ле о ку ћи.9

6 Сре ди шњи склад, с. 175–176. У: Кон фу ци је, Ла о це, Чу анг це: Иза бра ни 
спи си, Про све та, Бе о град 2006.

7 Мо рал ни за кон је сву да, с. 180. Исто.
8 Лунји VII 19.
9 Два по рет ка људ ског дру штва, с. 279. У: Кон фу ци је, Ла о це, Чу анг це: 

Иза бра ни спи си.
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На и ме, Кон фу чи је је ве ро вао да ки не ске ди на сти је про ла зе 
си ла зну ли ни ју свог из врг ну ћа то ком вре ме на, од злат ног до ба, 
из пр вих ве ко ва од осни ва ња, ка да су се чла но ви за јед ни це ба ви
ли зе мљо рад њом, сле де ћи го ди шња до ба и у скла ду са при ро дом, 
па све до да нас, а јер је до шло, упра во, до за бо ра ва та оа – што је 
усло ви ло не сло гу и раз дор ме ђу љу де. Сто га је ва ља ло из но ва 
про ми сли ти све ко ли ко исто риј ско зна ње, јед на ко и оно из по мену
тог злат ног до ба, не би ли био об ли ко ван си стем нор ми и пра ви ла, 
мо рал них по ка рак те ру, а ко је озна ча ва он реч ју ли.

Та ко при спе ва до пет по је ди нач них ду жно сти, ко је су за до
би ле ка рак тер са мих им пе ра ти ва у обла сти мо ра ла и по не ле на 
се би озна ку „сту бо ва кон фу чи ја ни зма”.

Они су:
1. од нос (по што ва ња) мла ђег бра та пре ма ста ри јем бра ту;
2. ува жа ва ње оца од стра не си на;
3. од нос муж –же на;
4. по што ва ње при ја те ља и 
5. оба ве зе ко је по да ни ци има ју пре ма вла да ру.
Чо ве ко во је и да се за о ку пи мо рал ним осо би на ма: му дро шћу, 

са ми ло шћу и хра бро шћу, ко је су му да те, али тек до ове или оне 
ме ре раз ви је них у ње му, при че му би на пор да се ус тра је на пу ту 
стал ног про ми шља ња и (све но вог и но вог) са зна ња би ло, та ко ђе, 
оно нај ви ше што се зах те ва од ње га. Ка же Кон фу чи је са же то о 
по след њем:

Љу бав пре ма зна њу срод на је му дро сти. Пра ти ти по ступ ке са 
ве ли ком па жњом срод но је са о се ћа њу. Би ти осе тљив на сра мо ту 
бли ско је хра бро сти.

Ка да чо век раз у ме при ро ду и ко ри сност ове три мо рал не осо
би не, схва ти ће ка ко да сре ди сво је по ступ ке и ка рак тер. Ка да чо век 
схва ти ка ко да сре ди сво је по ступ ке и ка рак тер, раз у ме ће ка ко да 
вла да љу ди ма. Ка да чо век схва ти ка ко да вла да љу ди ма, схва ти ће 
ка ко да упра вља на ро ди ма и цар стви ма.10

Или пак, о оном пр вом:

Оче ва ду жност је љу ба зност, си но вље ва де ти ња ода ност, бра
та пле ме ни тост, мла ђег бра та по ни зност и по што ва ње, же ни на 
по кор ност, ста ри јих бла го на кло ност, а мла ђих по слу шност, ду
жност је вла да ра бла го на кло ност и ми ни стра ода ност.11

10 Ети ка и по ли ти ка, с. 191. Исто.
11 Ли за сно ван на људ ској при ро ди, с. 287. Исто.
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Од но сно:

Ка да су ро ди те љи и де ца пу ни љу ба ви, ка да су бра ћа ме ђу
соб но па жљи ва и кад муж и же на жи ве у хар мо ни ји, то је здра вље 
до ма ћег жи во та.12

Ре ци мо, нај зад, да уче њу Кон фу чи ја при па да и ви зи ја оствар
љи вог дру штве ног по рет ка, за сно ва ног на кул ту ри лија, ко ји обу
хва та со бом кул ти ви са не об ли ке мно го вр сних аспе ка та на род ног 
жи во та, оби ча ја, ве ро ва ња и др. Ње му при па да иде а лан об лик 
жи во та, оли чен у пој му тат’ун га, оног злат ног до ба, или за јед ни
це на ро да из пр вих ве ко ва нај ра ни јих ди на сти ја итд.

Ка да ва ља пак до гле да ти мо дел мо рал ног по рет ка ко ме се 
Ср би (не са мо под ото ман ском вла шћу ни су пре ста ли да при кла
ња ју то ком ве ко ва и упо ре ди ти га у не ко ли ко са оним ко ји „осло
ба ђа” кон фу чи јан ство, ми на ла зи мо да му су штин ски при па да ју 
озна ке: пра во сла вља, као ве ро и спо ве сти, где сре ди шњи мо ме нат 
за до би ја по ро дич на сла ва, за дру га као об ли ка ми кро ор га ни за ци
је дру штва, за сно ван на крв ном срод ству, јед на ко као и од но са у 
по ро ди ци, где је отац сре ди шња фи гу ра (pa ter fa mi li as), или носи
лац мо рал не од го вор но сти. Реч је, да кле, о па три ја хал ном мо ра лу, 
ко ји кон сти ту и ше си стем не пи са них пра ви ла, ко ја има ју оба ве зу
ју ћи ка рак тер за је дин ку у дру штву, а ти чу се ње ног од но са и 
пре ма се би са мој, и пре ма дру ги ма у за јед ни ци. По то ме би па три
јар ха лан мо рал имао па ра ле лу у пој му ли, у кон фу чи ја ни зму, јер 
са би ре у се би су штин ске мо мен те и ре ли ги о зног, и мо рал ног, и 
ин сти ту ци о нал ног код на шег чо ве ка у сред њем ве ку. 

По том, из ра зи ту слич ност са кон фу чи ја ни змом до но си и 
свест о „из гу бље ном цар ству” (на Ко со ву), што је то ком исто ри је 
за до би ло ка рак тер јед но га ми та, ко ји код при пад ни ка ово га на ро да 
ни је пре стао да „жи ви” све до да нас. Реч је о срп ској сред њо ве ков
ној др жа ви пр вог кру ни са ног вла да ра Сте фа на Не ма ње (1217 год.) 
и дру гих и би ци на Ко со ву (1389. го ди не), ка да ће Ср би пот па сти 
под ви ше ве ков ну ото ман ску власт. Чи ње ни ца по ра за ко ја се „про
ду жи ла” по том до сна жне усме не тра ди ци је и обил ног еп ског 
ства ра ла штва, а Кон фу чи је је го во рио (ви де ли смо):

Ја пре но сим, а не ства рам. Ве ру јем у ста ри ну и во лим је,13 

Или пак:

12 Ка ко не го ва ти ли, с. 229. Исто.
13 Лунји 7, 1.
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Ох, ми слио сам на Злат но До ба и за жа лио што се та да ни сам 
ро дио и по зна вао му дре вла да ре и ми ни стре Три Ди на сти је. Ех, 
ка ко бих во лео да сам жи вео у то до ба!14

има ју ћи у ви ду три пр ва вла да ра из нај да ље про шло сти Ки не и 
че ти ри осни ва ча ди на сти је Чу, ко ја смо по ме ну ли.

У при по ве ци По вра так, ово га пи сца, син Сте фан, ко ји је био 
„учио шко лу у Бе о гра ду”, ша ље по ро ди ци фо то гра фи ју ко ја на
ла зи ме ста ме ђу нај ви шим сим бо ли ма јед не тра ди ци о нал не по ро
дич не ико но гра фи је:

За тим су сли ку мет ну ли из ме ђу слав ске ико не Све то га Нико
ле и сли ке Ло за Не ма њи на, на ко јој је с јед не стра не ста бла Све ти 
Са ва, а с дру ге на ко њу Ду шан Сил ни.15

На гра ни ци из ме ђу сна и ја ве, сли ку о „по вра ће ном цар ству”, 
при зи ва и гост на ћур чиј ској сла ви све тог Или је, те 1875 го ди не, 
у Гњи ла ну.

Ве ру јем, ве ру јем, да ће се мно га и мно га се ла и срп ска и тур
ска по па ли ти, мно ги гра до ви по ру ши ти, не бро је но ку ћа уни шти ти, 
ре ке ће кр вљу и срп ском и тур ском по те ћи, ко сти ма ће се ју нач ким 
зе мља по кри ти, до кле Хер це гов ци ма, до кле Бо сан ци ма, до кле на
ро ду срп ском љу ди не вра те [...] не, не, до кле на род срп ски не от ме 
и од љу ди и од ђа во ла оно што је ње го во, на шта има пра во и по 
бо жан ским и по чо ве чан ским за ко ни ма...16

Тај нај ду бљи по рив по ро бље ног чо ве кахри шћа ни на, ко га је 
вер ска или на ци о нал на при пад ност из ло жи ла не пре глед ној су ми 
ве ков них зу лу ма без кра ја, „про ду жио се” и до свих оних хи пер
бо лич них цр та у опи су ли ка Кра ље ви ћа Мар ка, у еп ској тра ди
ци ји на ше га на ро да.

Кад с’о бу че Кра ље ви ћу Мар ко,
Уд’ри чо ху и уд’ри ка ди фу,
И на гла ви кал пак и че лен ку...17

14 Два по рет ка људ ског дру штва, с. 279. У: Кон фу ци је, Ла о це, Чу анг це: 
Иза бра ни спи си.

15 За ри ја Р. По по вић: Там ни не, Деч је но ви не – Јединство, Горњи Милано вац 
– Приштина 1989, с. 197.

16 За ри ја Р. По по вић: Пред Ко со вом, Државна штампарија Краљевине Срби
је, Бе о град 1900, с. 19.

17 У мај сто ро вој ку ћи, с. 64. У: За ри ја Р. По по вић: Там ни не.
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део је пе сме ко ју на мо би код мај стор Ми ле та чи та из пе сма ри це 
до ма ћи нов син, да би се са мом мај сто ру оте ло по том из гр ла:

Еј, Кра ље ви ћу Мар ко! – вик ну мај стор Ми ле. – Ба ба џан! Ба
ба џан! [...] та кво оде ло да ви дим, та кво! [...] та кво ми го спод ство 
ка жи! Јест, јест, то је го спод ство! Ај, кâпе Кра ље ви ћу Мар ко! Еј, 
не гда шње на ше цар ство! [...]18

Ина че, при зо ри стал не стреп ње и стра ха на шег чо ве ка, „кау
ри на” (ћа у ра) пред Тур чи ном, из но ва про жи ма ју де ло За ри је Р. По
по ви ћа ко је има мо у ви ду. Та ко у при по ве ци Сут ка, чи та мо пи смо 
ко је је Јо ван Га нић пи сао учи те љу у При шти ну, не би ли га овај 
про сле дио кне зу у Ср би ју, а ко је је на ђе но у опан ку уби је ног Ри сте 
ко жа ра, на пу ту до учи те ља.

У го ри ву ци, у гра ду Тур ци – не мо же се ви ше жи ве ти. Ако 
се ско ро не осло бо ди мо, не оста је нам дру го до или да се ис тур чи
мо, или да с го лом ду шом пре бег не мо у Ср би ју,19

сто ји у ње му. Но, то ће овог углед ног гра ђа ни на до па сти за тво ра 
и из гнан ства у Тур ску, где му се гу би сва ки траг. Што чи ни по том 
да ње го ва удо ви ца Сут ка би ва го то во пре стра вље на при са мом 
по гле ду на би ло ко ји ис пи са ни па пир, уоп ште. Па и кад се ње но 
де те хо ће да по хва ли мај ци оним што је на пи са ло у шко ли, из ме
ђу њих дво је се од ви ја сле де ћи ди ја лог:

– У огањ то, си не, у огањ од мах!
– За што, на но, у огањ?
– То је пи са но, си не пи са но. Стра шно је то! Ох, твој је та та, 

си не, због то га ...
– Ама, на но – пре ки де је син чић – ово ни је ни шта стра шно 

– хо ћеш да ти про чи там? Ово ни је пи смо.
– Ако ни је пи смо у огањ то, си не, у огањ! Књи гу мо жеш чи

та ти – и чи тај; ама, пи са но, сва ку хар ти ју пи са ну... од мах, си не, у 
огањ! Слу шај ти на ну тво ју ...20

Кон фу чи јан ски мо рал се ни је ко ре нио у не ком тран сцен дент
ном би ћу, по пут је вреј ског, хри шћан ског, и ов де се ра ди је по зи ва
ло (тек) на ви со ко до сто јан ство пре да ка, не го на не у мо љи вост 

18 У мај сто ро вој ку ћи, с. 65. Исто.
19 Сут ка, с. 101. Исто.
20 Сут ка, с. 108. Исто.
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бо жан ске пре мо ћи. Ре чи по пут: „Ја сам ри сја нин” има ју го то во 
си но ним ну упо тре бу као и ре чи: „Ја сам Ср бин”, а сна га вер ске 
дог ме, бу де ли пре кр ше на, има ла је моћ да „по там ни” чак и крв но 
срод ство из ме ђу мај ке и ћер ке. По тре сна је сце на са мај ком, у при
по вет ци Нео пла кан гроб, ко ја у ода ји пре пу ној де во јач ких да ро ва 
по зи ва сво је су сет ке да пи ју „за Бог да про сти” ње ној (жи вој) кће ри – 
је ди ни ци ко ја је при ми ла ислам ску ве ру, од бе гав ши за Тур чи на. 
Или пак сам су срет мај ке и ћер ке, јед ном ка сни је у истом де лу:

– Зар ме не по зна јеш, на но? – ви че и по љуп ци ма мај ку оба си па.
– Ти си... и су зе је об ли ше.
– Тво ја Зу... Ми ли ца! Тво ја Ми ли ца, на но!
– Тур ки ња!
– Тво ја ћер ка, на но – Ми ли ца тво ја!
– Ти си Тур ки ња! Тур ки ња!
– Ћер ка тво ја!
– От ку да? Што ћеш?
– Да те ви дим, на но! Да ти ру ку це ли вам! Да ми опро стиш, 

на но!
И опет је ста де гр ли ти и љу би ти јој ру ке, обра зе.
– Зар што си ве ру по га зи ла, образ ока ља ла?! – кроз плач го

во ри Ми тра.
– Мо ра ло се, на но, мо ра ло!... Су ђе но, та ко су ђе но!21

До тле ће, Кон фу чи је, по ступ ке мо рал ног од но ше ња из во ди ти 
ра ди је по си ли свог ра зум ског уви да – и он да ка да не ће се сти он 
на про стир ци, не бу де ли по ста вље на ка ко ва ља, ни ти оку си ти 
су пу, ако коц ки це ме са ни су исе че не ка ко тре ба... А ина че је у 
ри ту а лу, „ис прав ном по на ша њу” (ли) ви део он су штин ску по тре
бу и чо ве ка, и за јед ни це са ме.

Та ко је у на шој на род ној тра ди ци ји вер ски мо ме нат уга о ни 
ка мен оно га што на зи ва мо: „па три јар хал ни мо рал”, пре по зна ју ћи 
ов де си стем не пи са них пра ви ла ко ја на ла жу бес по го вор но по што
ва ње је дин ки и ис тра ја ва ју ћи као та ква „од у век”. Реч је о це ли ни 
укуп них де ша ва ња у за јед ни ци љу ди ко ја се ти чу не са мо уза јам
них од но са чла но ва већ и свих оних „чвор них” мо ме на та из живо та 
по је ди на ца: ро ђе ња, по ла ска у шко лу, же нид бе –у да је и сл. Сре ди
шње ме сто при том за до би ја уло га оца у окви ру по ро ди це, од но сно 
нај ста ри јег (му шког) чла на, у окви ру срп ске за дру ге итд., као што, 
уоп ште, не ма сум ње да су та око шта ла пра ви ла нај ви ше до при но
си ла то ком исто ри је очу ва њу дру штве них за јед ни ца, на њи хо вом 

21 Нео пла кан гроб, с. 151. Исто.
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ми кро, као и ма кро ни воу. Че му да је за пра во и кон фу чи јан ство 
ко је про но си сво је по у ке (већ) чи та ва два и по ми ле ни ју ма до да
нас, да се у не ким од зе ма ља ис точ не Ази је и са да про сла вља 28. 
сеп тем бар као „дан учи те ља”, дан ка да је про све ти тељ ро ђен.

По ре де ћи два мо ра ла, две тра ди ци је на и ла зи мо, ре ци мо, на 
исто (раз ли чи то) оп хо ђе ње пре ма му шкој и жен ској де ци, још од 
ро ђе ња, у сва кој од њих. Та ко у де лу Ши Ђинг (Књи га по е зи је) од 
Кон фу чи ја сто ји:

До био је си на,
И ста вио га да спа ва у кре вет
...
У цр ве ну тка ни ну но ге ће умо та ти
Би ти го спо дар и краљ ку ће и до ма

По том је до био ћер ку 
И ста вио ју је на зе мљу
...
Ње на је ди на бри га су ви на и хра на
И ка ко да не сме та оцу и мај ци.22 

Наш пи сац пак у при по ве ци Ба ба Га ја до но си ре чи про сто
ду шне ста ри це:

Ви диш! Ро ди ла си си на, па се и Све ти Ни ко ла ра ду је. Ене, 
поп га од не се чак у ол тар! Му шко је, бла го сло ве но је, па још као 
пе сни ца сме да уђе у ол тар, а ми ни ка да це ло га ве ка не сме мо та мо 
да кро чи мо! Му шко, па му шко! Не ка ти га Бог по жи ви! Да до не се 
до го ди не још јед но га бра та, па он да – се стру.23 

До ду ше, али тек за уте ху, на ћи ће она ре чи хва ле и за жен ско 
де те:

Ћер ка, па ћер ка, од си на ни ка ква вај да. [...] Ћер ка се на ђе око 
мај ке и у ста ро сти и у сла бо сти, и у до бру и у злу. А син? Он до би је 
дру гу мај ку.24

По том, оно што „при бли жа ва” тра ди ци о нал ну ки не ску по
ро ди цу и на шу „за дру гу” је сте то да се оба пу та ње ни чла но ви, 
нај че шће не из два ја ју из ње до кра ја жи во та. По кор ност пак мла

22 Д. и Т. Ху блер: Кон фу чи ја ни зам, Чи го ја, Београд 2002, с. 86.
23 Ба баГа ја, с. 125. У: За ри ја Р. По по вић: Там ни не.
24 Ба баГа ја, с. 126. Исто.
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ђих ста ри ји ма за до би ја ла је об ли ке ри ту ал не по ни зно сти и слу
же ња од ју тра до ве че ри, ка да је по след њи ма при па да ла и реч 
од лу ке ко ја би се ти ца ла са мих од но са из ме ђу су пру жни ка. У 
Тре ћем раз го во ру, од Кон фу чи ја, на ла зи мо за пис о су ми од но са 
пот чи ња ва ња и по кор но сти – од по ро ди це до др жа ве:

По сто ји де сет људ ских ду жно сти: оче ва ду жност је љу ба
зност, си но вље ва де ти ња ода ност, бра та пле ме ни тост, мла ђег бра та 
по ни зност и по што ва ње, же ни на по кор ност, ста ри јих бла го на кло
ност, а мла ђих по слу шност, ду жност вла да ра је бла го на кло ност и 
ми ни ста ра ода ност.25 

До тле наш пи сац јед на ко „све до чи” о од но су пот чи ње но сти 
же не у од но су на свог му жа, опи су ју ћи у при по ве ци Нео пла кан 
гроб лик Ми тре, удо ви це ре чи ма:

И пре ђе је ра ни ла, док јој је Мар ко био жив, али ни је од мах 
за раз бој се да ла већ по ку ћи спре ма ла да нај пре ње га, му жа до че ка 
кад уста не, да га по дво ри и да га у чар ши ју ис пра ти.26

Као што ће, као ро ди тељ, као мај ка, има ти она и по след њу 
реч при уда ји сво је ћер ке Ми ли це, у ис тој при по ве ци:

Али ме ха џи ја још не про си. За што? Да ли не за то што оца 
не мам, или због...? Не го, ако ме он не бу де тра жио, ето, чу јем од 
сул та не, хо ће да ме про си Јо ван че тер зи ја или Та са Го ро глеђ. Ко ји 
је су ђе ник и ка ко на на рек не, та ко ће и би ти.27

Као што смо ре кли, по што ва ње пре да ка јед на је од „кон стан
ти” кон фу чи ја ни зма и оно се уз ди за ло го то во до обо жа ва ња, у 
Ки ни. Чу Хси, ко ји је фи ло зо фи рао у ду ху нео кон фу чи ја ни зма, 
до но си, ре ци мо, са ме де та ље „ис прав ног по на ша ња” си на на вест 
о смр ти ро ди те ља:

Син, чим чу је за смрт ро ди те ља, он по чи ње да гла сно пла че, 
а по том се пре свла чи и кре ће ку ћи. На пу ту ку ћи, он пла че кад год 
осе ти бол као и кад угле да гра ни це ула ска у зе мљу, град или свој 
дом. Кад пре ђе кроз ка пи ју, он до ла зи ис пред ков че га, два пу та се 

25 Ли за сно ван на људ ској при ро ди, с. 287. У Кон фу ци је, Ла о це, Чу анг це: 
Иза бра ни спи си.

26 Нео пла кан гроб, с. 5. У: За ри ја Р. По по вић: Там ни не.
27 Нео пла кан гроб, с. 23. Исто.
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по кла ња, по том два пу та ме ња сво ју оде ћу и на сме ну са оста ли ма 
гла сно пла че.28 

Ода ност ко ја је под ра зу ме ва ла по себ не дво ра не у ко ји ма су се 
чу ва ле пло че са име ни ма пре да ка, ску пља ли да ро ви или при но ше
не жр тве, као што је си но вље ва ду жност би ла да сва ког да на под
но си из ве штај о оба вље ним по сло ви ма, до га ђа ји ма по пут вен ча ња, 
ро ђе ња и др., уз све оне ри ту а ле ве за не за да не жа ло сти (то ком три 
го ди не), на чи не оде ва ња то ком тог пе ри о да и не са мо то. Ср би оби
ла то из но се хра ну и пи ће на гро бо ве пре да ка на дан сла ве или то ком 
да на по све ће них то ме (за ду шни це), док ће за па ли ти све ће у цр кви 
и по сле не ког „су бјек тив ног” пе ри о да вре ме на – „за жи ве и мр тве”. 
У на ве де ној при по ве ци то ће учи ни ти и Ми тра, од ла зе ћи у очи 
не де ље на му же вљев гроб, јер су јој не ки „сни до са ди ли”:

– Хај де, ћер ко, оста ви ра бо ту – не ви ди се. Спот ни огањ, а ја 
ћу при ста ви ти ма ло пше ни це, па да идем на гро бље.

– Ка кво гро бље, на но, по овој ма гли? – пи та Ми ли ца у чу ду, 
уста ју ћи с раз бо ја.

– Хо ћу да идем, ћер ко, мо рам да идем, јер ни про шле су бо те 
ни сам ишла због оног вре ме на – знаш ка кав оно ки ја мет бе ше!

– Не мо жеш ни да нас да идеш, на но! Ви диш ка ква је ма гла, 
да се прст пред оком не ви ди, а гро бље где је чак на бр ду!

– Ако, не ћу би ти са ма. Та мо су уо чи сва ког пра зни ка Та ка – на 
гро бу сво је га је дин ца, Ка на – на гро бу сво је ис про ше ни це, а гро бља 
су њи хо ва од мах до на шег гро бља.

Ми ли цу не ка кав страх об у зе те ће опет мај ци:
– Не мој, на но, да нас да идеш! Здра вље Бо же, ићи ћеш дру ги 

пут – не ка Бог опро сти!
– Не, не, ћер ко, не мо гу. Не ка ме сни шта но ћас до са ди ше и ја 

мо рам да нас да идем да се мр тви ма оду жим. Гре хо та је! По не ћу 
пше ни це, а ус пут ћу ку пи ти је дан си мит – за ду шу њи хо ву.29

На дру гом ме сту ће ба ба Га ја оти ћи на гроб мла де не ве сте, 
ту ђин ке (ја бан џи ке), да око па тра ву, на ри чу ћи:

– Ето, до ђох, Зо ро, да те оби ђем кад не маш ни ко га од ро ђе них 
да до ђе бар да ви ди ову цр ну зе мљу у ко јој ти мла да и зе ле на ле жиш. 
Да ли имаш мај ку – јад на тво ја мај ка. Да ли имаш се стру – цр на 
тво ја се стра!30

28 Д. и Т. Ху блер: Кон фу чи ја ни зам, с. 90.
29 Нео пла кан гроб, с. 29. У: За ри ја Р. По по вић: Там ни не.
30 Ба баГа ја, с. 130. Исто.
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Ина че, са ми од но си ко ји се сти чу на ре ла ци ји отац –мај ка –
син–к ћи у јед ној па три јар хал ној сре ди ни, ово га пу та у Гњи ла ну, 
кра јем де вет на е стог и по чет ком два де се тог ве ка, у ли те рар ној 
ви зи ји ово га пи сца, пу ни су иди лич ног скла да и љу ба ви јед них за 
дру ге. Ево јед ног па са жа ко ји све до чи о без гра нич ној љу ба ви мај
ке пре ма сво јој ћер кије ди ни ци.

Уста је од раз бо ја и ла га но при ла зи к ће ри сво јој. Она спа ва. 
Ру ке је пру жи ла пре ко јор га на: на гру ди ма јој се је ле че ла га но диже 
и спу шта, ис под ле во га ра ме на спу шта се де бе ла пле те ни ца цр не 
ко се; по ла ко за ру ме ње ном ли цу и че лу си ја ју се ро сне ка пљи це на 
ко ји ма се за др жа ла по па ла рас тре се на ко си ца.

Мај ка је па жљи во гле да. Хте де да се пру жи да јој диг не ко
си цу с ли ца, али бо ји се про бу ди ће је.

– Не ка је, нек ми спа ва – го во ри у се би Ми тра – би ће вре ме на 
кад ће мо ра ти да ра ни и дру го га да дво ри. Док је код мај ке нек по
жи ви.31

Нај зад, про го во ри мо, та ко ђе, о сре ди шњем пој му Кон фу чи
је вог мо рал ног уче ња, у ко ји смо већ упу ти ли, а то је по јам лија. 
Као и нај ви ша иде ја, иде ја до бра код Пла то на, и овај по јам са би ре 
у се би и не бе ске и зе маљ ске озна ке, и чо ве ко ве и оне дру штве не 
за јед ни це, у са да шњим, као и у исто риј ским окол но сти ма, уоп ште. 
У ње го вој осно ви је иде ја о оп штем скла ду и хар мо ни ји ко ји про
жи ма ју све што по сто ји и кад хо ће да упу ти у то, Кон фу чи је, ре
ци мо, ка же:

Сто га је људ ска при ро да по ље ко је об де ла ва му драц, или све
ти вла дар. Он га оре по мо ћу лија, за се ја ва га се ме ном ду жно сти, 
пла ви га обра зо ва њем и вас пи та њем, жње га истин ским чо ве штвом 
и ра ду је га му зи ком. Ли је са мо кри ста ли са ње оно га што је пра во.32 

На ша не пи са на тра ди ци ја, да ка ко, ни је обра зла га ла не ке сво
је нај ви ше пој мо ве, по го то во не на дис кур зи ван на чин, ка ко се 
чи ни то у уму фи ло зо фа, па нам оста је да се са мо слут њом до ви
не мо до њих. Би ли би то пој мо ви ви со ке син те тич ке сна ге, ка дри 
да со бом уре де це ли ну од но са у мо рал ној сфе ри – ка ко оних, је
дин ки та ко и за јед ни це са ме. Ми на ла зи мо, ре ци мо, да је та кав 
по јам ов де „би ти чо век” (чо веч ност) ко ји ће, у при по ве ци За при
ја те ља, „по мо ћи” Се ра фи му да за ду же вре ме очу ва при ја тељ ство 

31 Нео пла кан гроб, с. 9. У: За ри ја Р. По по вић: Там ни не.
32 Ка ко не го ва ти ли? У: Кон фу ци је, Ла о це, Чу анг це: Иза бра ни спи си.
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са Исма илагом, по што му је јед ном био спа сио жи вот, на шав ши 
га без све сти ис под сте не, крај ко ња. Оно што је ју нак при по вет ке 
пре ми шљао при том би ло је:

Шта да ра дим? – ми слим у се би. – Тур чин – да га оста вим 
суд би ни! [...] Али он је ипак чо век – а ја сам ри сја нин. И он има 
мај ку, и он је млад, ага је, па ће би ти за хва лан и до брим ће се оду
жи ти и ме ни и сви ма ри сја ни ма.33

Та ко овај по јам на ла же је дан дру ги, а то је за хвал ност, нај пре 
чо ве кује дин ки, а он да и чи та вој за јед ни ци ко јој при па да он, што 
упу ћу је на то да је реч о пој му ко ји вла да сво јим де дук тив ним 
по тен ци ја лом. 

Проф. др Ми лан Д. Та сић
Уни вер зи тет у Ни шу
Пе да го шки фа кул тет у Вра њу
es se.ho mo.mtd@gmail.com

33 За при ја те ља, с. 142. У: За ри ја Р. По по вић: Там ни не.




